

## Братская могила лётчиков в селе Ефремово



В селе Ефремово на кладбище есть скромный памятник на братской могиле, к которому приходят и взрослые, и дети не только по большим праздникам, но и в будни. Здесь захоронены лётчики 22-го дальнебомбардировочного авиационного полка 51-й дальнебомбардировочной авиадивизии, погибшие при выполнении боевого задания в ночь с 19 на 20 сентября 1941 года неподалеку от деревни Миснево (рядом с. Ефремово): штурман - лейтенант Фадеев Виктор Васильевич и бомбардир - старшина Струенков Василий Матвеевич.

В августе 1941 г. 22-й дальнебомбардировочный авиаполк (ДБАП) прибыл с Дальнего Востока, и специальная группа полка под командованием командира эскадрилии капитана Тихонова Василия Гавриловича участвовала в налётах советской авиации на Берлин с острова Сааремаа (Эзель). В этой операции участвовал и экипаж старшего политрука Васильева. Ночью с 19 на 20 сентября 1941 года при выполнении боевого задания самолёт 22-го ДБАП ДБ-3а, пилотируемый старшим политруком Васильевым Михаилом Александровичем,

в составе экипажа: штурман лейтенант Фадеев Виктор Васильевич, бомбардир старшина Струенков Василий Матвеевич, стрелок-радист старший сержант Ковалёв Константин Тихонович, не возвратился на свой аэродром.

Лётчики: штурман лейтенант Фадеев Виктор Васильевич и бомбардир старшина Струенков Василий Матвеевич при катастрофе погибли и были захоронены в селе Ефремово, на кладбище у церкви Михаила Архангела.

Командир старший политрук Васильев Михаил Александрович и стрелок-радист старший сержант Ковалев Константин Тихонович сильно обгорели, но остались живы и были отправлены в госпиталь в Углич.

За выполнение особой операции по бомбардировке Берлина старшего политрука Васильева Михаила Александровича наградили орденом Ленина; лейтенанта Фадеева Виктора Васильевича орденом Красного Знамени (посмертно), старшего сержанта Ковалёва Константина Тихоновича – орденом Красной Звезды.

Стрелок-радист старшина Ковалёв К.Т.погиб 26 марта 1943 года при выполнении боевого задания, похоронен под г. Подольском.

Гвардии подполковник Васильев М.А. выжил в ту войну, награждён орденами Ленина, Александра Невского, медалями «За оборону Ленинграда», «За боевые заслуги», «За выслугу лет в Красной Армии» и орденом Красного Знамени; Михаил Александрович дослужился до звания генерал-майора авиации, умер в июне 1975 г. в г. Рязани.

Так на нашей земле появилась могила с обелиском и с красной звездой.

Могила стала памятным местом, а в Клементьевской школе активизировалась поисково-краеведческая работа, начатая в 70-е годы директором школы Баушевой Н.Г. по установлению фамилий погибших летчиков. С тех пор коллектив школы стал тесно сотрудничать с руководителем Музея истории Углича, активным краеведом, Кулагиным Алексеем Викторовичем. Поиск дал результат: были установлены данные о погибших лётчиках и найдены родственники Фадеева В.В.

9 мая 2000 года на могиле летчиков побывала сестра Н.В. Леонова (Фадеева) с мужем, которые выразили слова признательности и благодарности всему коллективу Клементьевской школы. Они встретились с тружениками тыла Клементьевской земли.

25 июня 2008 года на памятнике авиаторам Кулагин А.В. открывает памятную доску. На ней золотом выведены фамилии лейтенанта Фадеева Виктора Васильевича, 1917 года рождения, уроженца Дмитровского района, Московской области) и старшины Струенкова Василия Матвеевича, 1913 года рождения, уроженца Алексинского района Тульской области.

В августе 2023 года при въезде в с.Ефремово был открыт памятный Знак лётчикам, потерпевшим авиакатастрофу в ночь с 19 на 20 сентября 1941 года у села Ефремово

Вот их имена:

- Васильев Михаил Александрович( 1912-1941г.)
- Фадеев Виктор Васильевич (1917г-1941г.уроженец Московской области, Дмитриевского р-на),)
- Струенков Василий Матвеевич (1913 -1941г. уроженец Тульской области,Алексинского р-на)
- Ковалёв Константин Тихонович



Памятник погибшим летчикам на кладбище и памятный Знак в с. Ефремово – место поклонения для детей и взрослых.

